災害防救績優學校一以國立彰師附工爲例

(圖文/ 學生事務及校園安全組蔡亦翔提供)



臺灣地區屬於高災害潛勢地區,隨時都可能發生無法預測的災害,災害防救亦是近年來在各校園所探討的問題,而如何將防災的觀念深植於校園各角落,創造安全無虞的校園環境,著時爲當代重要的議題。

國立彰師附工,曾榮獲彰化縣102年度災害防救績優學校,今年更極積爭取全國災害防救績優校園,在國教署的指導及歷任校長、師長的努力下,歷經多年耕耘及觀念的引導,得以建立師生災害防救的共識,俗語說「天下無難事,只怕有心人」,災害防救觀念的建立無需龐大的經費,只需恆久的經營,從日常生活做起,藉由各式集會的宣導及各式災害的演練,逐步達成訓練的目標。現任蕭校長秉持著「做中學,學中做」的理念,要求師生從演練中尋找錯誤,進而求得最佳化的解決模式。

在校園的環境中,不難發現各式災害防救觀念的建立,利用教室的廣播系統實施輕鬆 有趣的宣導,明確律定班級放學行徑的路線作爲疏散的演練,按照週期協請相關單位至學 校實施災害演練,期使災害防救的各項作爲,潛移默化的深植於校園的學習環境中,校長 更鼓勵學生參與各項防災技能競賽,將職業學校所學的技能,融合於實務中,藉競賽的過程中,提升師生對災防的興趣,甫於今年由建築科參加中區高中職抗震盃技能競賽,並勇 奪第四名的佳績,代表學校參加比賽的陳品樺同學表示:「感謝學校提供這次競賽的機會, 同學間的良性競爭及創意激發,使我增加了許多對建築構造防震的想法,當看著自己的作品於比賽現場震動台測試時,那種感動的感覺無法言喻。」

蕭校長表示,透過多元教育方式宣導防救災知識,期望能讓學生的防災能力從體驗與 實際操作中從小紮根,在面對災害來臨時,平常就要有不怕一萬,只怕萬一,做好充分準 備的態度,才能化險爲夷,並將災害消弭於無形。